

财富·收藏

新币问世 热似火 买易卖难 需谨慎

□程芳菲 文/图

随着中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年普通纪念币(以下简称抗战纪念币)、中国航天纪念钞(以下简称航天钞)、中国航天普通纪念币(以下简称航天币)的陆续发行,一些有关其身价在短期内已涨6倍的消息也在网上热传。如今,我市航天钞(币)的兑换情况如何?其价格涨幅是否真有这么大?其是否进行投资收藏的较佳选择?



1 市民热情似火排队兑换航天钞(币)

11月26日,很多人翘首期盼的航天钞和航天币终于正式发行了。一周过去了,市民兑换航天钞、航天币的热情依旧。

近日,我们在中国银行洛阳分行营业部看到,不少市民在大厅等候兑换航天钞和航天币。“我中午下班先来拿个号,到附近吃完饭赶紧回来排队,现在总算快轮到我了。”张女士说,她刚刚听大堂经理说,如果现在拿号的话,

前面还有70多人,有的市民觉得等的时间太长,没排到就走了,偶尔会有空号,但基本每个号都有人去兑换。

家住西工区的市民林先生表示,自己身边的朋友几乎都在网上预订了航天钞(币),他晚了几天预订,市区银行网点的航天钞(币)已经预订完了,他就某银行伊川营业部进行预订,找了个双休日专程开车去兑换的。

2 市场热捧抗战纪念币身价涨得快

同航天钞和航天币一样火热的还有此前发行的抗战纪念币。近日,有市民来电咨询:网上有消息说抗战纪念币的价钱已涨了6倍,是否可以大批买入进行投资收藏?就此,我们进行了走访。

我们在市一些古玩城内的邮币卡柜内,几乎都能看到抗战纪念币的身影,有的柜台还在醒目位置摆出了航天钞(币)。老城区一家邮币卡店铺的工作人员介绍,目前,一个抗战纪念币的售价在7

元左右,一张航天钞的售价在130元左右,一个航天币的价格在50元左右,“如果是整盒(500枚)的抗战纪念币,其单枚的价格能达到8元”。

市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周表示,判断纪念钞和纪念币是否适合投资收藏,要首先考虑其能否升值,除受品相等因素影响外,是否能升值最主要的就是受其发行量大小的影响。如果发行量过大,会在一定程度上影响其今后的升值空间。

3 身价涨了6倍不等于你能赚这么多

公开资料显示,这次抗战纪念币的发行量为6亿枚,航天钞和航天币的发行量则分别达到了3亿张和1亿枚。常洪周说,受近年来人们收藏意识增强等因素的影响,新的邮币卡品种上市后会受到市场追捧,但随着时间的变化,市场会趋于理性。

常洪周提醒,目前,抗战纪念币、航天钞(币)的市场价确实涨了一些,但这都是商户的卖出价。如果市民想把手中的纪念币或纪念钞出售,就要按商户的收购价进行交易。一般来说,收

购价都会比卖出价低一些。比如,目前商户出售一枚航天币的市场价为50元左右,但收购市民手中的航天币,其价格可能为30元一枚。

值得注意的是,虽说抗战纪念币发行量较大,但一般的市民很难买到几十枚、上百枚纪念币,能整盒购入的就更少了。常洪周说,对纸币来说,整刀的新钱往往价格更高,但对航天钞来说,由于受兑换张数的限制,很难有人拿到连号或是整刀的,所以其升值空间也较为受限。

4 投资有风险 收藏需谨慎

不难看出,如果只依据个人喜好进行收藏,题材较好的抗战纪念币、航天钞(币)都是不错的选择。将其作为资产升值的方式进行投资收藏,是否合适呢?

常洪周说,一般而言,以投资为目的的收藏都较为注重量,只有大量持有,才能在出手时卖出一个相对高的价格。由于抗战纪念币、航天币、航天钞刚问世不久,如果大量购买进行投资,还是存在较大的风险的。建议藏友可以选择经历过市场考验,表现不错的钱币种类进行投资。

常洪周说,目前,前三套纪念钞(币)均已大幅升值,对投资者来说,它们都是不错的选择。比如,2008年7月8日发行的面值10元的“奥运钞”,2013年的市场价最高,为6000余元每张;近两年其价格有所回落,目前其市场价稳定在4300元左右。从今后的升值空间来看,发行量相对小的前三套纪念钞今后的升值空间较大,更适合投资收藏。此外,投资者还可选择生肖纪念币进行投资收藏。目前,第二轮羊年纪念币的市场价已从此前的30元涨至85元。



赵跟喜

谈古说今

风雨漫漫说张钊(七十一)

□赵跟喜

井勿幕被害经过。(张钊另有专文谈及井勿幕之死,俟后介绍)

1918年10月,云南靖国军第八军军长叶荃率部援陕,到达靖国军一路军郭坚驻地凤翔县;11月中旬,井勿幕同岳维峻、董振五、邓宝珊等赴凤翔慰劳滇军及一路军。某日宴席中,井勿幕指责郭坚部纪律不佳,应予整顿,引起郭坚不悦。井返回三原时路经扶风,被郭部刘顺天营截击,幸未受损。至兴平时遇到贾福堂营(已投降靖国军)抗拒,井随命随行部队攻城,数日不克,郭坚乃命驻在兴平南堡(兴平城南十五里)之李栋才营策应。

此时井勿幕接到郭坚来信,约并于11月21日到南仁堡开会,商讨攻打兴平及进取西安之计划。当时岳、董等人力劝井勿幕不必前往,井认为自己是靖国军总指挥,且又与郭坚、李栋才是蒲城同乡,他们不会有诈,与他们见面可以说服他们把部队整顿好,不再扰害百姓,即决心前去赴约。井行前给四川督军熊克武写信说:“很多人都反对我去,以为有危险。其实,只要对革命有好处,我是不怕牺牲的。”

井勿幕仅带护兵四人,乘轿车前往南仁堡,行至堡门口即问守卫:“郭司令来了吗?”门卫答复“没有”,李栋才遂迎井入堡内。上午十时许,郭的护卫李新生、任申娃等数十骑自北门进堡,扬言“郭司令到”,井勿幕则出迎,却不见郭坚在,旋折回郭营部,遭背后开枪击杀(关于开枪者说法不一,一说李新生,一说李栋才)。李栋才当即割下井的头颅,旋带至西安向陈树藩请功。井的尸身则由随身护兵安彦明以棉被包裹,背回泾阳。据有关史料记载,泾阳驻军团长田玉洁向陈几次交涉,才索回井的头颅,将井全尸草葬于蒲城。李栋才其人,原为陈树藩部下,叶荃至陇州,李因不敌而诈降,曾密信致陈,发誓“必欲以民党要人之首,表明其心”。

井的被害是靖国军之重大损失,于右任誉其“奔走南北者十余年,经营蜀秦者百余战”。后章炳麟为其撰写墓志铭。

董振五之死,除张钊所讲,没有更多细节可知。董战死沙场,和井勿幕一样,对于靖国军的打击和战役之影响,非同寻常。

董振五(1893—1919),名威,陕西扶风人。民初参加革命军敢死队,在凤翔与清兵死战,曾手持钢刀,率众跃入敌阵,砍杀清军三百余人。时人感叹:“是役无君,民军无凤翔矣!”后董转战三秦之间,靖国军起,任右翼步兵独立营长,与张义安攻西安,战无不胜,兴、武会战中,与奉系许兰洲部大战于武功、扶风间。1919年1月,董率部与三路军杨虎城、石象仪,四路军冯子明(名毓东)、李虎臣部进至武功东北大王村,与奉军接战,因其勇猛而震慑敌胆。27日,董抄敌后路,站立阵前部署作战时,被流弹击中头部,壮烈牺牲。同年4月,广州军政府追赠董为陆军少将。于右任为其撰写墓志铭,文曰:

“勿幕不独文,义安不独武,后起之英,厥惟振五。大雪漫漫,周原膺膺,遗恨难忘,河山金鼓。大王村之血,白龙坛之虎,关西壶浆之遗民,渭北薪胆之旧部。祝英灵兮归来,问来归兮否否?水火深矣,哀哀三辅,碧血青山,皇天后土。”

征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、15824914510,或发送邮件至3716270@qq.com。(本刊编辑部)